

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

Después de dos años.

Hace dos años por estos días se veía ya claro que la guerra era inevitable, y los primeros cañonazos anunciaron al mundo que las naciones más prósperas y más poderosas de Europa empezaban una lucha de gigantes jamás vista y jamás oída en la sucesión incesante de la historia. Juzgamos todos que este espantoso conflicto no podría prolongarse mucho tiempo, porque ni hombres, ni dinero, ni elementos habría suficientes para sostener una lucha en la que la ciencia y los modernos descubrimientos proporcionaron tantos y tan costosos medios de destrucción; pero los cálculos de todos faltaron y ya hace dos años que el monstruo feroz e insaciable sigue devorando vidas y caudales como si aún estuvieran intactas las naciones sobre las que pesa esta calamidad horrible y verdaderamente apocalíptica.

Por los síntomas, por lo que vemos desde fuera no podemos apreciar el fin de esta hecatombe sin precedentes; cada día se acometen los ejércitos beligerantes con nuevos bríos, con terrible saña; imposible es al observador comprender de dónde pueden sacar tanto elemento ni dinero para adquirirlo, ya que cada día aparece en un punto o en otro de los diferentes y prolongados frentes el vigor y la furia de los combatientes con tantas y más energías que las derrochadas en los primeros días y en los primeros meses de la contienda. Espanto pone en el alma la creencia de que por un año más se deshagan y aniquilen entre sí naciones tan poderosas y tan grandes.

Pero si, consideradas en conjunto, las naciones en lucha causan admiración por su impetuosidad y su resistencia, sube de todo punto al considerar a la inmensa Alemania haciendo frente al mundo entero, conjurado contra ella; ella, ella sola, aunque bien secundada y ayudada de Austria, Bulgaria y Turquía, ha logrado llevar la guerra a los países de sus enemigos, para apartar a su pueblo de los horrores de la invasión; ella es hoy dueña de naciones enteras, como Bélgica y Polonia, y extensiones inmensas de terreno que la ponen a cubierto de las contingencias futuras; ella, la que, con su exquisita y fina diplomacia, supo inclinar a su favor a las naciones de los Balcanes; ella, la que infirió heridas gravísimas al intangible poderío marítimo de Inglaterra; ella, la que, con el trabajo portentoso de sus hijos, arrancó a la naturaleza sus secretos y los puso al servicio de su causa, y ella, la que para acabar con el mentido reinado de Britania sobre las inmensidades del océano, deslizó entre sus ondas los pequeños submarinos que pusieron espanto

en las colosales naves, y por si fuera poco construyó una flota mercante submarina de grandes proporciones para burlarse del bloqueo y pasear la bandera alemana de un confin a otro y llevar a todos los puertos las producciones nacionales a cambio de lo que no tenga y necesite.

Dos años van de guerra, y en ellos para Alemania son los triunfos; si los

pueblos y los Gobiernos no hubieran perdido la cabeza, a estas horas hubiera ya sonado la palabra «paz», devolviendo al mundo la tranquilidad necesaria; sin embargo, se obcecaban en aplastar a ese pueblo gigantesco; allá ellos, nosotros esperamos que no lo han de conseguir, porque es sumamente imposible atar a un coloso de tanta grandeza, de tantos recursos y de tan extraordinarias virtudes.

EN NUESTRO CÍRCULO

El Santo de Don Jaime.

Por la mañana.

Cumplido homenaje tributaron al R... los jaimistas toledanos en el día de su onomástica. La realidad ha superado a las esperanzas. Desde por la mañana, gran número de correligionarios acudían a la Iglesia a pedir a nuestro Patrón Santiago el pronto triunfo de nuestros salvadores ideales.

La Misa de Comunión que se celebró en el Convento de Religiosas Comendadoras de Santiago a las seis y media de la mañana, fué sumamente concurrida, como igualmente la Misa celebrada a las diez por el Conciliario del Círculo D. Juan Bautista de la Asunción, y cantada por un nutrido Coro que ejecutó a toda perfección la Misa de Perosi.

Por la tarde.

La Juventud en pleno y un crecido número de veteranos asistieron a la visita de Altares y Reserva del Santísimo Sacramento, siendo obsequiados a la terminación, por la Comunidad, con un espléndido refresco.

Por la noche.

Era lógico que el día del Patrón de España y la onomástica de nuestro amado Candillo acudiesen todos nuestros amigos a rendir tributo a los más excelsos y patrióticos sentimientos; pero la realidad ha superado a las esperanzas. Todos los tradicionalistas, todos los que aman el ideal y desean que el jaimismo adquiriera el empuje que tuvo en otros tiempos, deben felicitar del éxito brillantísimo de la Velada.

Una corriente de optimismo invadía los corazones al ver el gentío que llenaba el espacioso Salón de Actos. Llegó un momento que resultó insuficiente para contener la enorme concurrencia que allí se apretaba, ávida de escuchar la palabra elocuente de nuestros oradores, las notas vibrantes de la música y los encantos de la poesía.

En todas partes se veía animación y entusiasmo por distinguidas damas y encantadoras muchachas, que llevaban al acto, no sólo los encantos de su belleza, sino también el perfume de sus delicadas virtudes.

Nuestros requetés se asociaban al acto mezclando su entusiasmo y fervor de jaimistas con el de los esforzados veteranos que, siempre dispuestos al sacrificio, héroes todos ellos de una Causa nobilísima, contemplaban, dejando correr por su arrugada faz una lágrima de emoción y entusiasmo, una masa imponente de gente joven que anhela el resurgir de la Causa por quien ellos vertieron su sangre.

Las personalidades más salientes del jaimis-

mo toledano estaban en los salones. El dignísimo Jefe provincial, D. Justo M. Gamero, Junta provincial, Concejales, todos querían demostrar su entusiasmo, todos querían tomar parte en el homenaje rendido al Representante de la Monarquía tradicional española.

Comienza el acto.

Ocupada la Presidencia del estrado por la Junta Directiva del Círculo, ejecutó la Orquesta la Sinfonía.

Dirigía el sexteto el notable Bajo de la Santa Iglesia Primada, D. Modesto Rodrigo, conocido de antiguo por sus notables triunfos artísticos. Signió la ejecución a piano del gran duo, de «Rossini», *El Barbero de Sevilla*, por el aplicado requeté Pepito Araujo, honrando una vez más a sus Maestros, los HH. Maristas, pues el público premió su difícil labor con una gran ovación, que se renovó más nutrida, si cabe, a la terminación del notable solo de violín de «Raff», *Cavatina*, que ejecutó magistralmente el aplicado joven D. Onésimo del Pozo.

La encantadora Srta. Paulita Pérez fué la que a continuación causó las delicias de todos, recitando, con esa habilidad característica en ella, una hermosa poesía titulada *Encantos del Hogar*, que el auditorio aplaudió frenéticamente.

Il Trovatore, Aria, de «Verdi», cantó magistralmente el notable Contralto de la Santa Iglesia Catedral D. Antonio Arbó, luciendo su potente y timbrada voz, que satisfizo con creces al afirmar la fama que en poco tiempo ha adquirido tan notable cantante.

Admirablemente ejecutada por el sexteto—que le componían los Sres. Serrano, Del Pozo, Galán, Santamaría, Martín de Vidales y García Carpintero—, la

PRIMERA PARTE

de *Cantos Regionales*, precioso popurri, de canciones varias, arregladas por D. Modesto Rodrigo, durante cuya ejecución, el Sr. Mena, en párrafos elocuentes, explicó una sucinta historia de las tan preciosas canciones, como la *Marcha de «Oriamendi»*, *La Alborada Gallega*, y *La Jota Navarra*, etc., que el público aplaudió mucho.

El precioso drama, fundado en una leyenda toledana, titulado *El Cristo de las cuchilladas*, se representó por vez primera, alcanzando su autor, D. Vicente Mena, un gran triunfo.

El asunto del drama es sumamente precioso. La escena se desarrolla en las inmediaciones de la Iglesia de San Justo, donde, en las épocas revueltas de las enconadas luchas de los Ayales y de los Silvas, D. Lope de Silva, sorprendido por D. Diego al pretender robarle a

su adorada Isabel. Con este motivo se promueve una enconada lucha en la que tiene que defender D. Diego el cuerpo de su amada fallecida, contra D. Lope y diez escuderos más que le acompañan, logrando hacer morder el polvo a tres de sus contrincantes; pero rendido por la encarnizada lucha y viendo que las fuerzas le abandonan, pide amparo al Cristo de la Misericordia, que hace separar los sillares de piedra que forman la pared en que se apoyaba D. Diego, y una fuerza invisible arroja a los dos amantes dentro del hueco, que se vuelve a cerrar, dejando a los dos presos en su centro, libres de sus enemigos, que al ver se les escapa la presa golpean fuertemente el muro hasta el punto de dejar señalados los sablazos.

La representación, muy cuidada, estuvo a cargo de la Srta. Pérez y los Sres. Briones, Camarero, Menchén, Muela y Moreno (A.)

A la terminación fué llamado el autor al estrado, donde escuchó una prolongada ovación.

El requeté Luis Gutiérrez cantó muy bien la canción *Maria Mari, Di Capua*, siendo premiado con repetidos aplausos Terminando la primera parte con la representación del precioso juguete cómico, de los requetés Martín y Moreno, cuyo título es *El doctor improvisado*, que causó las delicias del público, que repitió los aplausos en medio de las explosiones de risa que producía el desfile estudiado y gracioso de tipos raros y extravagantes.

Los autores fueron muy ovacionados al finalizar el sainete, como igualmente los intérpretes Srtas. Pérez y Galán y los Sres. Briones, Camarero, Moreno (E.) y Gutiérrez.

SEGUNDA PARTE

Después de un breve descanso comenzó la segunda parte del programa con la lectura del siguiente telegrama dirigido al Sr. Marqués de Cerralbo, Jefe delegado de D. Jaime.

«Junta provincial, minoría Ayuntamiento, Círculo, Juventud y semanario EL PORVENIR, felicitan al señor y renuevan adhesión, después de celebrar Misa de Comunión y grandiosa Velada».

que fué acogido con una monumental nube de aplausos, mezclados con vivas a D. Jaime.

Fernando García Carpintero ejecutó a continuación admirablemente una *Sonata de Dussek*, siendo muy aplaudido; repitiéndose la ovación al cantar el notable tenor de la Santa Iglesia Catedral, Conciliario del Círculo, D. Juan Bautista de la Asunción, la preciosa Romanza de E. S.

La simpática Srta. Guadalupe Galán declamó una preciosa poesía, dedicada a D. Jaime, titulada *Felicidades*, por lo que oyó muchos y prolongados aplausos.

De nuevo ocupó el estrado el aplicado violinista D. Onésimo del Pozo, ejecutando un precioso solo de violín, de P. D., que le valió una gran ovación.

Una sera d' amare, A. Campana, gran duo de tenor y bajo, fué ejecutado admirablemente por los Sres. De la Asunción y Rodrigo, que fueron muy ovacionados y felicitados por tan difícil como acabada labor.

La segunda y última parte de *Cantos regionales* fué ejecutada a continuación por el sexteto, entusiasmado por completo al escogido auditorio la ejecución, entre otras, de la *Jota aragonesa* y el *Guernicaco*, que fueron muy aplaudidos a su terminación; pero lo que causó la emoción y el delirio fué la ejecución del himno nacional, de la *Marcha Real*, que fué escuchada en pie y victoreando al Papa, a España y a D. Jaime. El Sr. Mena fué explicando la preciosa historia del himno que se ejecutaba, y con elocuencia arrebatadora dijo «que la España,

la verdadera España, la de los héroes, la de los mártires, la de los cruzados, la de los conquistadores, la de los sabios, la de los artistas, la de los genios que a través de las etapas históricas, con sus victorias, con su sangre, con su fe, con su espada, con su ciencia, con sus liras, con sus grandezas llenaron de esplendor nuestra Patria; esa España legendaria que, entusiasmada a estos acordes solemnes, luchó hasta la muerte por el triunfo del derecho y la restauración de la legitimidad, que era luchar por la redención de la Patria, la veo hoy resurgir de la apatía en que la sumió el peso del frío mármol de la Constitución que la lanzaron encima, y entusiasmarse con los mismos acordes que lanzaban al combate a sus mayores, y victorear al Rey que, según expresión de Mella, «equivale a victorear a la Patria, y cuando esta Patria es España, equivale a victorear a la Iglesia». A ese entusiasmo espontáneo sólo he de repetir lo que lató en todos los pechos y dejaron escapar todos los labios: ¡Viva el que redimirá a la Patria! ¡Viva Jaime III!

Una prolongada y delirante ovación ahogó las últimas frases del orador, que fué obligado a saludar repetidas veces al auditorio que le ovacionaba entusiasmado.

Y como colmo del delirio lo fué el precioso monólogo que recitó, con esa claridad y fácil pronunciación que le es peculiar, la simpática y encantadora niña Juanita Pérez, recibiendo una nube de aplausos y muchos caramelos.

Y como final de la Velada se puso en escena el precioso sainete en un acto y cuatro cuadros *La Macarena*, estando colosales las señoritas Pérez y Galán y los Sres. Briones, Camarero y Martín, completando los Sres. Menchén, Moreno (A.), Gutiérrez, Muela, Corial y Moreno (E.).

A la terminación de la Velada recibieron muchas felicitaciones la Directiva por la organización de tan importantes actos, como igualmente los Sres. Briones y Rodrigo, Directores escénico y musical, por lo escogido de los números.

Nosotros también enviamos nuestra felicitación, pues con esta Velada se ha demostrado una vez más que en nuestros Círculos es donde se instruye la juventud, como lo prueban los noveles autores del Requeté, que han llevado el producto de su trabajo a honrar el Centro donde tal vez adquirieran parte o toda esa instrucción. Para esos sea también nuestra felicitación sincera.

Como contestación al telegrama que enviamos al Sr. Marqués de Cerralbo felicitando al R..., hemos tenido la siguiente carta que a continuación publicamos de dicho señor:

Madrid 27 Julio 1916.

Sr. Gamero.

Mi querido amigo: Con verdadera satisfacción elevaré a nuestro Augusto Jefe el entusiasta homenaje que le dirigen esa importante Junta Provincial, la minoría del Ayuntamiento, Círculo, Juventud y semanario EL PORVENIR, con ocasión de su Fiesta onomástica, comenzando tan jaimistamente con Sagrada Misa de Comunión, para terminar con grandiosa Velada, todo lo cual tanto ha de agradecer el Señor.

Queda de Ud. afmo. amigo y compañero

EL MARQUÉS DE CERRALBO.

Firmado.

¡Trovador! ¡Llora!

Gentil trovador, trovador enamorado que, cabe las góticas ventanas del señorial castillo, al nítido resplandor de clara luna, modulas endechas llenas de amor, no dejes escapar de tu dorada lira dulces arpegios, sublimes baladas llenas de cariño, y da paz a las cuerdas vibrantes de tu sonoro instrumento. Deja, deja a la princesita de ojos azules, como las serenas nubes que cruzan el firmamento; rubia, como las hadas de los cuentos germánicos, como las heroínas de legendarias historias; esbelta como las náyades graciosas que habitan en los tranquilos y sonrientes lagos; ¡calla! ¡calla! trovador galante, y baja al jardín delicioso a aspirar el perfume embriagador de la humilde violeta y la fragancia de las rosas; siéntate a descansar junto al marmóreo estanque, fija la vista en las tranquilas y transparentes aguas, apenas rizada su superficie por la suave brisa, y escu-

charás un himno solemne, pero lleno de melancolía.

—¡La princesita de rubios cabellos y azulados ojos ha muerto!

—¡Trovador! ¡llora! cabe las góticas ventanas del señorial castillo, en la noche augusta, en la noche plácida que extiende su mágico manto, bordado de perlas, sobre ese gigante de dura roca, ceñido de murallas, con elevados torreones coronados por artísticas y airosas agujas. ¡Llora!

—¿No ves cómo en el bosque umbrío todo calla?, ¿cómo el torrente no suena?, ¿cómo los alegres pajarillos dejaron de dar sus trinos al aire? ¡Llora! La princesita ha muerto; mas no turbes el silencio del señorial castillo, ni tampoco hagas vibrar las cuerdas templadas de tu lira, porque no tocarán. ¡La princesita ha muerto! Y ha sido en esa hora poética del crepúsculo, cuando el cielo asemejaba un incendio de sangrientos rubies sobre un fondo blanco como el ampo de la nieve.

Ya no tienen perfume las flores del jardín, las violetas se han puesto mustias, las encendidas rosas han perdido sus colores, las aguas de los marmóreos estanques están turbias, y las flores, al doblar sus tallos, hánse desprendido de ellos y han manchado su pureza. Los arroyos cristalinos han perdido sus encantos, ya no se oye en ellos murmullos suaves ni rumor de besos, pero en cambio se escuchan suspiros....

Da rienda suelta al dolor, trovador enamorado, sobre el granítico peñasco junto al cual las inquietas aguas jugaban formando delicados encajes de bullidoras espumas, pero no turbes el reposo de la princesita con tus doloridas cantatas; ¡llora en el jardín del castillo tu soledad y tristeza!

En las tardes estivales, cuando la naturaleza muestra sus mejores galas en la paz misteriosa del vespertino crepúsculo, cuando en el calado ventanal se asomaba una cabecita rubia, tú soñabas con el amor, y cantabas bellas estrofas todas impregnadas de dulzura, mientras las flores embalsamaban el ambiente.

Ahora todo ha concluido para ella; para ti, queda todavía el silencio grave de la muerte, entrelazado con el vivir doloroso de un ideal roto.

Trovador que modulas endechas llenas de amor ¡calla! La princesita ha muerto. No interrumpas la paz de la tarde, y ve a esconder tu sufrimiento en el jardín del olvido. ¡Llora! ¡llora! que las lágrimas son desahogos del corazón.

VICENTE MENA PÉREZ.

POSTAL GERMANA

Ayer visitaron nuestra ciudad cinco súbditos del Kaiser, cuyos nombres son: el P. Herman; el P. Simón, Superior de la Misión de Yaunde, en el Kamerum; el H. Bernardo; el H. Jorge, y D. Pedro Balamam, cuya representación en la colonia alemana callo; conténtate, lector amable, con que te diga que ocupa un importante cargo.

Por la mañana estuvieron ocupados viendo los monumentos que Toledo encierra, excepto nuestra hermosa Catedral, y por la tarde, a las tres, penetraban en ella admirando todo lo que contiene.

Nos acercamos a ellos y preguntamos: ¿Son ustedes alemanes?

—Alemanes, señor; nos dijo el P. Simón, y procedentes del Kamerum.

—¿Llevan mucho tiempo en él?

Y el P. Herman, alto, de poblada barba y espaciosa frente, contesta: el H. Bernardo veintitres años, quince el P. Simón, trece el H. Jorge y un servidor diez.

—¿Nos podría dar alguna noticia de «allá»?

Con mucho gusto, contesta el P. Herman:

Los naturales del país, son tres millones, nos dice, y de éstos, treinta y cinco mil son católicos, algunos protestantes, muchos dan culto a las almas de sus antepasados, y los más indiferentes, estos son oficialmente los que viven a la orilla del mar.

—¿...?

Son polígamos, prosigue, hay príncipe que tiene ochenta y cinco mujeres; otros cien, pero a fuerza de continuos trabajos hemos conseguido que uno de ellos alejara de sí todas, quedándose solamente con la primera.

—¿Y se convierten muchos?

—Muchos, señor, han sido los que han venido al cristianismo; dicen que la Religión de

Cristo es la mejor, y que por eso quieren pertenecer a ella.

—¿Cuántos son los protestantes?, interrogo.

—Menos que nosotros; están divididos en tres sectas, una es de Alemania, otra de Inglaterra y la tercera de América.

—¿Y hace mucho tiempo que salieron ustedes del Kamerum?

—En el mes de Enero, contesta el Sr. Balamam; estuvimos hasta el fin de Abril internados en Fernando Poo, posesión española, y el día 6 de Mayo llegábamos a Aranjuez.

Hicimos la travesía en el Crucero «Extremadura» unos, otros en el buque mercante «Cataluña» y los demás en el «Isla de Panay».

Viéndonos acosados por los franceses e ingleses, tuvimos que penetrar en la zona española, y, como suelen decir Uds., añadió el Padre Hermam «a pata», porque se nos echaban encima.

Yo los interrogué acerca de los procedimientos usados por los franceses e ingleses; pero ellos no quisieron decir nada; en la expresión de sus rostros noté algo trágico, violento, que no es para narrarlo....

—Decía P. Hermam que eran Uds.

—Treinta y un Sacerdote católicos, aparte de los Padres, hermanos y hermanas, todos ellos pertenecientes a la Congregación del venerable Vicente Pallottini, Sacerdote romano, muerto en 1745.

Teníamos establecidas trescientas Escuelas católicas de enseñanza para los «negritos», cada Sacerdote está al frente de unas cuantas, y fíjese el trabajo que supone tener que ir de unas a otras, distantes como están seis horas, claro que, hacemos la visita en un motociclo, porque si no era completamente imposible atender a todas ellas.

—¿...?

—En tribus, como los indios de América, y son lo mismo de supersticiosos.

—Diga Ud. Padre; el Rey del Kamerum dónde está; porque supongo habrá tenido que refugiarse en territorio español como Uds.

—En Fernando Poo, con su mujer y su hijo; y la hija, una negrita de diez y seis años, está en Aranjuez con las hermanas alemanas, esperando la terminación de la guerra para ir a Alemania a instruirse.

—¿Viajaron muchos del Kamerum?

—Unos ochocientos cincuenta, diseminados en Zaragoza, Pamplona y Alcalá; los españoles son unos caballeros; en Alemania me consta son Uds. muy considerados.

—Yo quisiera, añadí, y esto es ya mucho abusar de Uds....

—De ninguna manera, nos interrumpen todos a una. Quisiera, digo, que me dijeran algo de la guerra, siempre sabrán alguna cosa por noticias particulares, etc.

—Nada, nada, dice el P. Simón; ¿qué quiere usted que le digamos?; que como buenos alemanes tenemos fe ciega en la victoria; si viera usted el espectáculo grandioso que forman millares y millares de soldados, todos cantando el *Got mit uns*, y el himno nacional; tenemos que vencer, tenemos que vencer, dicen en un arranque de entusiasmo: «Dios está con nosotros».

—Y ahora a Aranjuez....

—¿Qué impresión tienen Uds. de él?

—¡Oh! contesta el P. Herman, buena, buena, son todos muy amables; pero sobre todo el Coronel de Caballería, D. Luis, quien cuida de nosotros como si fuera un padre, y a quien miramos con respeto, estándole muy agradecidos.

En el café «Suizo» nos sentamos unos instantes para tomar cerveza; a las ocho bajamos a la estación; por el camino hablamos de Toledo. ¡Oh! dice el P. Simón, es muy hermoso esto, me agrada vivir aquí, tienen ustedes muchas cosas buenas; ¡oh! la Catedral, cuánto vale.

Un agudo silbido de la máquina da la señal de partir, y en el vagón apretamos las manos de esos hombres que en pos de un ideal arrostran mil peligros, y que ahora se ven lejos, muy lejos de su patria, sin poder dar su sangre por ella, ¡veintiséis de la Congregación han muerto como unos valientes! *Gott mit uns* exclamamos; *Gott mit uns* (Dios sea con nosotros), nos contestan, y el tren, cual enorme reptil, se aleja. Al estrechar la mano de estos hombres me ha parecido ver la sombra de los héroes del «Emdem», y a mis labios han acudido estas palabras: Alemania vencerá, tiene fe en el triunfo.

V. MENA.

Estudio sobre la economía social y sus escuelas.

(CONTINUACIÓN)

EL SOCIALISMO

Pobres, raquíticas y deficientes las teorías económico-liberales, hicieron necesarios otros sistemas, otras escuelas que, de otro modo—ya que así no podía ser—solucionaran conflictos, y restablecieran el orden que la sociedad ansiaba vindicar. No mucho tiempo hubo que esperar nuevas entidades modificadoras; la escuela liberal que, al dirigir la actividad humana en orden a los intereses y asuntos materiales, la deja seguir su natural impulso, libre de trabas cohibitivas, da una lección a la humanidad; y los economistas, poseídos de que por semejante procedimiento la sociedad más se aleja que aproxima al logro del bienestar que anhela—no es extraño—, vánse al extremo opuesto, proclamando principios que son antítesis perfecta de los de la escuela liberal; esta es la escuela socialista, el socialismo económico. Pedro Lerroux fué el primero que usó la palabra socialismo, aunque en muy otro sentido del que después ha alcanzado, fué en 1837. Al principio, en sus primeros años, el socialismo económico tomó caracteres alarmantes, presentóse cual regenerador de una humanidad lastimada, y consiguió por eso pulsar cuerdas delicadas de simpatía general. En 1892, este sistema, objeto de grande estima y alago de las clases menos fuertes, aunque más numerosas, llegó al apogeo de su celebridad, tocado ya el cenit del interés que en todos pudo despertar. *Le Figaro*, diario parisiense, secundando esas manifestaciones de entusiasmo por ese sistema, que cual imán poderoso atraía a las muchedumbres, abrió un concurso para definirle, y entre las seiscientas definiciones presentadas ved aquí la que obtuvo airoso el premio: «Socialismo es un conjunto de aspiraciones y teorías que tiende a establecer entre todos los hombres, por diferentes medios de imposición legal, la misma igualdad posible de riqueza y de miseria»; vaga definición, lector, que cual termómetro clínico, marca los grados y las décimas del socialismo y sus fases. No pocos escrutadores quieren buscar la cuna de este sistema remontándose a tiempos antiguos, antes de la era cristiana; otros vénle nacer en los siglos XVI y XVII, vislumbrándole en los escritos de Campanella y Tomás Moro; pero es más reciente. Rousseau, Mably y Morelly fueron, sin duda, los que en el siglo XVIII plantaron la semilla de ese árbol que tan extraordinarias dimensiones ha alcanzado. Pero hagamos punto a los datos históricos, y veamos cuál sea la índole de esta escuela cuyos principios parecen retoñar en el retoño de sus raíces, resaviadas hoy por la charlatanería más inculca y menos ilustrada: ¿Qué es el socialismo? ¿Cuál la naturaleza, fuerte sistema que tan numerosos han sido sus prosélitos en el curso de su desequilibrada historia? El socialismo es ni más ni menos que una transformación de las teorías liberales; admitidas las menos de éstas y rechazadas no pocas, han hecho conjeturas, tanto, que sin querer admitir muchos de esos principios liberales, han, no obstante, sacado de ellos no pocas consecuencias que respetan; la amalgama de esas teorías y nuevas conjeturas preñadas de muchas y peregrinas consecuencias es lo que constituye la escuela económico-socialista. O si no, ¿no toma el socialismo de Adam-Smith la moción del valor? Cuando la escuela socialista pretende solucionar la difícil e intrincada cuestión del salario, ¿no acude al liberalismo, copiando la moción que de ese problema había formado Turgot? ¿Acaso la famosa ley de bronce de Lassalles no es una modificación y deducción al mismo tiempo de la no menos famosa ley de oferta y demanda de la escuela liberal? Si lo es, ciertamente, y cuando el socialismo toca al derecho de propiedad, no olvidando, o mejor, basado en lo de la escuela ortodoxa, que «el trabajo es el único título que legitima ese derecho»; no le reconoce si no tiene su origen en un trabajo personal; más aún, quiere abolirle por una ley emanada de la voluntad humana; pero es porque más lógica esta escuela que la liberal, deduce que, si una ley es, y no la naturaleza, el fundamento del derecho de propiedad, según el liberalismo, otra ley puede abolirle sin repugnancias ni contradicciones.

El socialismo, nacido en cerebros desequilibrados...

brados, y propagado por osados aventureros y extravagantes figuras que, fantaseando, lo-graban sublevar las clases bajas, alagándolas con porvenires felices, práctica de sus teorías utópicas, es hoy una quimera; siempre fué una utopía y continuará siéndolo; lo de siempre, una quimera utópica, este es el lenguaje, único calificativo al socialismo, una utopía quimérica. Corridos sus mantenedores de ver en él un sueño irrealizable que todos veían sin querer reconocer, y solo alguno en la calentura fantástica osaba darle posible realidad, todos ellos han prorrumpido en soeces exclamaciones y terribles blasfemias. Desde Enrique de Saint-Simón que profesaba el más repugnante pantheísmo, hasta el impío y ateo Proudhon, que llamaba a Dios—cuando le admitía—la misma necedad, tontería y maldad, la historia del socialismo es un borrón echado en las tranquilas páginas de la Filosofía y de la Historia. Fourier, proclamando sus tres principios: Dios, Materia y Matemáticas o Justicia; Owen, sin ver más índice director que una fatalidad humillante y caprichosa en su origen, y Proudhon, repitiendo la frase «la propiedad es un robo», frase que medio siglo antes había sido escrita por Brissot de Marvilles, y que es, finalmente, un ovelisco altivo que pregona los grados de mentalidad de su autor, todos constituyen gran parte de los soñadores idealistas, y por eso, blasfemos de las páginas sucias del socialismo, Aparece después el doctor máximo de la escuela socialista, Carlos Marx, y tras no ligero estudio de estas utópicas teorías irrealizables porque fantásticas, da un avance y expone los fundamentos aparentemente científicos de estas quimeras que se obstina en realizar, lanza a la borrascosa publicidad su celeberrima obra *Das Kapital*, y hace prevalecer sus doctrinas con el nombre de *colectivismo*. Este es en esencia el socialismo actual.

URSINIO PÉREZ CHOZAS.
(FRANVAAL).

(Continuara).

SEMINARIO-UNIVERSIDAD

Resultado de las oposiciones a premios.

SAGRADA TEOLOGIA

Primer curso.—Premio: D. Inocente Santamaría Estringana.—Accésit: D. Luis Moraleda Aguado.—Mención honorífica: D. Timoteo García Corpa.

Segundo curso.—Premio: D. Régulo Martínez Sánchez.—Accésit: D. Bartolomé Rodríguez Soria.—Mención honorífica: D. Pedro Hornillos Vallejo.

Tercer curso.—Premio: D. Antonio Gutiérrez Criado.—Accésit: D. Pablo García Suelto.

FILOSOFIA

Primer curso.—Premio: D. Vicente García Ureña.—Accésit: D. Antonino Díez Rodríguez.—Mención honorífica: D. Martín Arnáiz Moreno.

Segundo curso.—Premio: D. Jesús Bantista Ribera.—Accésit: D. Andrés García Asenjo.

Tercer curso.—Premio: D. Vicente Vela Marqueta.—Accésit: D. Mariano Mora Fernández.—Mención honorífica: D. Florentino Alonso Fernández.

LATIN Y HUMANIDADES

Primer curso.—Premio: D. Aurelio Martín Perezagua.—Accésit: D. Antonio Jarillo Tello.—Mención honorífica: D. Juan Francisco Criado Plaza.

Segundo curso.—Premio: D. Julián Mendoza y Ortiz Villajos.—Accésit: D. Marcelino Ruiz Gutiérrez.—Mención honorífica: D. Mariano Martínez Sánchez.

Tercer curso.—Premio: D. Cándido Laso Escudero.—Accésit: D. Ildefonso Nieto Ambrojo.—Mención honorífica: D. Rufino Esteban Manzanares.

Cuarto curso.—Premio: D. Justo Duro del Moral.—Accésit: D. Cecilio Talavera Gasco.—Mención honorífica: D. Benjamín Palacios Vázquez.

Exámenes de Septiembre; becas y nuevo curso académico.

Los exámenes extraordinarios y los de mejora de nota se celebrarán en el día 11 del próximo Septiembre; los de ingreso é incorporación, en los días 12 y 13; los ejercicios de oposiciones a becas en el día 14, y los de reválida de Latín, en el día 15.

Excepto en la designación de días antes con

signada, siguen firmes y han de ser cumplidas las disposiciones todas referentes a matrícula, ingreso y curso, publicadas en el «Boletín Eclesiástico» del pasado año de 1915, páginas 308 y 309.

Hay en la actualidad vacantes las siguientes plazas de oposición: *dos becas enteras y tres medias becas* para los alumnos que hayan aprobado, cuando menos, un curso de Sagrada Teología; *dos becas enteras y cinco medias becas* para los que tengan aprobado, al menos, un curso de Filosofía; *veinticinco medias becas* para los alumnos de latín e ingreso, y por último, *tres famulaturas* para aquellos alumnos que, atendidas todas las circunstancias, parezcan más idóneos a juicio del Sr. Rector. Todas estas plazas, en unión de las que (siendo de oposición) vacaren por cualquier circunstancia hasta el día de la provisión, serán adjudicadas en los términos y por los trámites marcados en el mentado «Boletín», página 310 y siguiente.

UN HOMBRE DESAPARECIDO

Un tristísimo suceso ocurrió ayer mañana.

En el último piso de la casa número 42 de la Calle del Pozo Amargo vivía con su mujer y ocho hijos el músico de la Academia de Infantería Vicente Ruiz López, de cincuenta y cinco años de edad.

Ni su sueldo de la Academia, ni lo que aparte ganaba copiando música, bastábase para subvenir a las más indispensables necesidades de su numerosa familia.

Esta precaria situación, agravada considerablemente al faltarle el trabajo particular, le acarrea frecuentes disgustos.

Hombre honrado, trabajador y afable, no ocultaba a sus amigos su amargura ante la insuficiencia de los recursos que le proporcionaba su constante trabajo.

De algún tiempo, Vicente acostumbraba a salir de su casa poco después de las cinco de la mañana, regresando antes de las nueve.

A las cinco y media marchó ayer mañana de su domicilio, y como tardase en volver mucho más de lo ordinario, su mujer Paulina García Díaz mandó a dos de sus hijos que fuesen a buscarle.

Casi a la misma hora, el vigilante de servicio en la Estación, Antonio Rodríguez, recibió aviso de que, en la huerta del Rey, en el castillo Galiana y la presa de Safont, había en la orilla derecha del río una cazadora y una gorra, sin saberse por quién abandonadas.

No tardó en relacionarse este hallazgo con la desaparición de Vicente Ruiz, y una hora después se comprobaba que dichas prendas eran las mismas que llevaba el citado individuo al salir de su casa.

En vano la policía ha estado practicando pesquisas para averiguar si alguna persona le vió arrojar al río.

Aunque nadie lo haya visto, por lo temprano que debió de ocurrir el suceso, es indudable que Vicente puso fin a su vida ayer mañana, dejando la cazadora y la gorra a la orilla del río, antes de arrojar al mismo, para que así se conociese el desgraciado fin a que le ha llevado la miseria.

CONTAGIO DE SUICIDIO

Hoy jueves, el anciano José María Chacón, de 76 años de edad, domiciliado en la calle Real, núm. 11, ha puesto fin a su vida por el mismo proceimiento que el desgraciado Ruiz, sin que sepamos aún los móviles que le han impulsado a tomar tan lamentable resolución.

A las pocas horas de arrojar al río, casi en el mismo sitio en que lo hizo el músico, ha sido extraído el cadáver del desventurado anciano por dos pescadores muy conocidos en esta ciudad.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

GÁLVEZ

Un hombre agredido en su casa por dos enmascarados.

Hace unos días ocurrió en este pueblo un extraño suceso, que está siendo muy comentado. El propietario Tiburcio Braojos Martín, bas-

tante embriagado, se retiró por la noche a su domicilio, donde vive solo, y se acostó.

A altas horas le despertaron fuertes ruidos, y al mismo tiempo que se incorporaba en la cama penetraron en la alcoba dos enmascarados, que blandían largas navajas.

Tiburcio, muy rápidamente, se arrojó de la cama y cogió un hacha que tenía junto a la misma, disponiéndose con ella a la defensa.

En seguida se entabló una enconada lucha. Los enmascarados acometieron con las navajas a Tiburcio, y, esquivando los golpes del hacha, lograron herirle dos veces en el frontal.

A punto de caer sin esfuerzos el agredido, sonaron golpes en la puerta de la calle, y los desconocidos huyeron presurosamente.

A la mañana siguiente, Tiburcio requirió la asistencia de un Médico para que le curase las heridas, diciéndole que se las había producido casualmente al caerse de la cama.

Anteayer la Guardia civil tuvo confidencialmente alguna noticia de la verdad de lo ocurrido, y llamando a Tiburcio le sometió a un hábil interrogatorio.

El citado individuo acabó por confesar la verdad, relatando el hecho en la forma expuesta, y dijo que había podido reconocer en los enmascarados a Celedonio Ortiz Alonso y Gregorio Alonso Alonso.

Añadió que había ocultado el suceso por temor a los agresores y por no ser de importancia las heridas que le produjeron.

Gregorio y Celedonio fueron deteni los inmediatamente por la Guardia civil, ante la cual han negado reiteradamente.

Han sido puestos a disposición de la autoridad, que instruye diligencias.

ALMONACID DE TOLEDO

Tenemos entendido que en este pueblo, por iniciativa del Sr. Cura D. Gerardo Hernández y Escalona, se está dando una serie de Conferencias en la «Casa Curato», al objeto de hacer conocer al vecindario de dicha villa ventajas de la implantación de un Sindicato Católico Agrícola que mejore la situación de los labradores, y es seguro que, dado el interés que además del Sr. Cura están desplegando los Seminaristas Sres. Mora y Vargas, es de esperar que la creación del Sindicato sea un hecho muy en breve.—FELIPE MARTÍN MACHO.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 2 de Agosto.

Bajo la presidencia del Sr. Villarreal y con asistencia de los Sres. Concejales siguientes: Ledesma, Alegre, Marina, Mateo, Gamero, Lopez (D. León), San Román, Villarrubia, Sancho, Marín y Mora.

Se dió lectura del acta anterior, que es aprobada por unanimidad.

Se le concede la palabra al Sr. Marín para exponer su moción sobre la forma en que ha de satisfacerse el arbitrio de la escalinata del Cinematógrafo del Miradero; pide la palabra el Sr. Mateo para este asunto y dice que pase a la Comisión correspondiente, y así se acuerda.

Comunicación del Sr. Inspector de Mercados pidiendo se indique sitio donde se han de instalar los puestos, artículos que no son de abastos; se acordó que sean instalados en la nave que da frente a la puerta principal.

Comunicación del Sr. Arquitecto municipal sobre abastecimiento de agua al gabinete de necesidad del paseo del Miradero; se acordó pasara a la Comisión 3.ª para su estudio en unión del Sr. Arquitecto.

Instancia de D. Romualdo Moreno pidiendo no se permita el almacenamiento de alcohol en una casa del paseo de la Rosa; se acuerda pase a la Comisión correspondiente para que gire una visita de inspección.

Otra de D. Abelardo Linares solicitando autorización para reproducir los clichés que son propiedad del Municipio; se acuerda pase a la Comisión de Arte.

Otra de D. Eugenio Cardena pidiendo se le autorice para cobrar una peseta más por los cajones de la Feria, en virtud de la subida de las maderas; fué desestimada.

Otra de D. Ruperto López solicitando un socorro para llevar a baños a su hijo enfermo; se acuerda recomendar a la presidencia haga el socorro en la forma más amplia posible.

Petición de licencia del Oficial 4.º de las Oficinas municipales; se acuerda concedersela,

pero que la presidencia sea la que le autorice la fecha en que ha de hacer uso de la licencia.

Moción del Sr. Ledesma proponiendo se permita el paso de carruajes por los paseos laterales de Merchán; explana el mismo la moción y pide se autorice la circulación de los carruajes por los tres frentes, dejando el de la entrada principal; pide la palabra el Sr. Gamero para oponerse a ello, por entender que se causan las mismas molestias, porque como el paseo de la Vega tiene diferentes entradas y una de ellas es la que está frente al llamado Hospital de Afuera, por la que pasan todas aquellas personas que vienen por la parte de la carretera; también se oponen los Sres. Villarrubia y Aparicio, y el Sr. Presidente, con su temperamento nerviosísimo, pronuncia: «así lo acuerda la Corporación», por lo que el Sr. Gamero protesta, promoviéndose un incidente entre éste y la presidencia, que trata de hacer callar al Sr. Gamero tocando diferentes veces la campanilla y amenazándole con retirarle el uso de la palabra; pero el Sr. Gamero, en el uso de un derecho, no atiende a lo que el Sr. Presidente dice, y sigue su protesta hasta terminar. (Sr. Villarreal, tita, mucha tita). Puesta a votación resulta desechada la moción.

Petición de licencia del Concejal D. Teodoro San Román; concedida.

Moción del Negociado 1.º sobre aclaración del acuerdo relacionado con una reclamación producida por el dueño de la casa núm. 23 de la Calle del Cristo de la Luz; se acordó no hacer aclaración alguna.

Instancia de D. Raimundo de Pablos solicitando un mes de permiso para tomar aguas medicinales; siendo concedido.

Otra de D. Manuel Cano pidiendo autorización para ejecutar obras en una casa de la Bajada del Corral de Don Diego; concedida.

Instancia de D.º Sagrario Rubio en petición de socorro para llevar a baños a una hija enferma, y se acordó lo mismo que en el caso idéntico anterior.

Otra de D. Manuel López Merjeliza solicitando subvención para la Corrida de Toros de la Feria; siendo desechada por unanimidad.

Terminada la orden del día, se pasó a la de «ruegos y preguntas», y hechos algunos por los Sres. Concejales, se terminó la sesión a las once de la noche.

OMAR.

NOTICIAS

En la Catedral.

El domingo 30 se celebró en la Santa Iglesia Primada la Comunión dispuesta por su Santidad.

Fué solemnísimamente el acto, admirablemente organizado.

El Ilmo. Sr. Obispo auxiliar, después de la Misa, y de un fervorín a cargo del Sr. Cura párroco de San Marcos, D. Mariano Aparicio, dió la Comunión a centenares de niños de las diversas parroquias.

Gratísima impresión guardarán del acto las muy numerosas personas que a él concurrieron.

Vacante.

Está vacante el Cargo de Sacristán organista de la Parroquia de Villarta de los Montes, con el haber mensual de 22,50 pesetas y los derechos de arancel.

Las solicitudes se dirigirán al Sr. Cura.

Por blasfemo.

La autoridad gubernativa ha impuesto la multa de setenta y cinco pesetas, por blasfemo, a un sujeto llamado Benito Delgadé (a) el «Cigarrón».

Número agraciado.

La imagen de San Antonio, de la tómbola de San Justo, correspondió al número 3.666.

En números próximos.

Por exceso de original dejamos para números sucesivos la publicación de varios trabajos que, por su condición de no actualidad, pueden demorarse su inserción, rogando a nuestros colaboradores un poquito de paciencia.

TOLEDO

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.
SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

ANUNCIOS

EL PORVENIR SEMENARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodo ver, 44.—En Madrid, Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato. Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.



Francés — Inglés — Alemán
Enseñanza idiomas a los hijos, es la mejor carrera que podéis darles.



Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo.
INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNO

No disponemos de Mesas de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

Sucesores de A. JIMENEZ, Banqueros.

Casa fundada en 1840.—SUCURSAL EN TOLEDO: Nueva, 16. Teléf. 41.
Se hacen toda clase de operaciones de Banca. Cajas de Ahorros.—Horas de Caja: de 9 a 2 y de 3 a 6.

¿Le interesa a Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado
Belén, 15.

GUÍA DEL VIAJERO

Conocido el crédito y apreciada la inmejorable bondad de los artículos por todo el vecindario toledano, con gusto especial recomendamos a todos los que visiten nuestra ciudad o tomen residencia en la misma las casas siguientes:

Panadería. —Jesús López.—Tahona: Cuesta del Colegio de Doncellas; y Despacho: Plaza de Abastos.	Platería. —Justo Martín-Gamero.—Comercio, 21.
Ultramarinos. —Sobrinos de Domingo Marín.—Hombre de Palo, 7.	Sombrerería. —Mariano Mora.—Comercio, 17.
Confitería. —Francisco Martínez.—Santo Tomé, 17.	Café "Español." —Ramón Medina.—Zocodover, 51 y 55.
Buñolería. —Pedro Murcia.—Martín-Gamero, 19.	Tejidos y Paquetería. —Huertas y Carrión.—Calle Nueva.
Farmacia. —G. Lozano.—Hombre de Palo, 23.	"La Antigua Funeraria." —Benito San Román.—Sal, 11.
Droguería. —Mariano Miédes.—Comercio, 33.	Zapatería. —Juan Arévalo.—Comercio, 31.
Cerería. —Elías Gaián.—Comercio, 62.	Sombrerería de Señoras y Niños. —Felicidad Peñalver.—Solarejo.

COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza
dirigido por el
Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competentísimo.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas.—Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o cual color, ceras de clase de primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan la del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que convence es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.